BBegeHne B MaTeMaTUUYeCKYIo
CTATUCTUKY I



d — 3TO peanusauus cnyvyanHoro snemeHTa D, umerouiero (HenssecTHoe)
pacnpepeneHune Pp.
[Tpumepbil:
— 1T6 cdoTtorpadnm c KowWeykamm n cobaukamm
— LUeHa 6UTKOMHA 3a NocneaHun mecauy,
— Pe3ynbTaTt 6pOCKa MOHETKM

— KonunuecTtBo aHTUTEN Yy YyYaCTHUKOB UCNbITAHNA BaKLHDbI



— 3TO MHOXECTBO pacnpeaeneHun B, Kotopoe, no

Halwemy MHEHUIO, aieKBATHO NpubnunxaeTt Pp.

[Tpumepbl:
— d — pe3ynbrat 10 noa6pacbiBaHun moHetku, B = {B(p)®1° | p € (0,1)}.
— d—1T6 poTouek, P — BCce POTOUKN HE3ABUCUMbI, KaXKaas OToUuKa nmeeT

pacnpeneneHune, npuénmxeHHo onncbiBaemoe GAN’ om.



CTaTucTuyeckne mogenun AensTt Ha
— , ecnu P = {Py|0 € © c R¥Y;
Npumep: P ={N(u,0%)|u € R, 0% = 0}
— ,ecnn P ={Py|l0 € © c IV}, V He 0653aHO 6bITb

KOHEUHOMEPHbIM;

Npumep: p = {PE"| [ xP(dx) = 0}

— , ecnu P = {Py|6 € © c R x V};
MNpumep: nuHenHas perpeccua ¥ = XB + ¢, B € R*, Ee = 0, De = o2
B 6anecoBCKON CTAaTUCTUKE B MOeNb TaKXe BKoUYaeTcs

Ha O.

Npumep: P = (V' (w, 1)|p ~ N (uo, 0 )}



Echm D = [X;, ..., X,,], X; HE3@aBUCUMbI U UMEIOT OANHAKOBOe pacnpegeneHue, To D
Ha3blBaeTcs n 0603HauaeTca Kak X,). Pacnpenenexue Py,

KOTOPOMY NOAYNHEHbI BCE X;, HA3blBaETCH

Mogenb npuHumaet Bug P = {PO"|P € By}, rae By — moaens Ans Py.

MpeanonoXeHue o TOM, UTO HEKOTOPbIN HABOP AaHHbIX ABNAETCSA BbIBOPKOWN — 3TO

CUNbHOE NpeanonoXeHue; Bcerga HYXXHO nogymaTb O TOM, afileKBaTHO N OHO!



[insi BIGOPKM X[;,; C OBHOMEPHbBIM Py PaCCMOTPUM
— Pr(A|Xp = ) = %Z?zl[xi € A] — amnupuyueckoe pacnpegesneHue,

— Fi(x|Xpny = %) =% n[x; < x] — amnupunueckyio dyHKLMIO pacnpeaeneHuns.

Teopema NuBeHKo—KaHTennu

” 1 I1.H.
sup|F; (x) — Fx(x)| = sup " ?:1[Xi < x] = Fx(x)|—0.

XER xER

Teopema KonmoropoBa

d
Ecnn Fx HenpepbiBHA, TO v/nsup|E;(x) — Fx(x)| > K — pacnpeaeneHue
XER

Konmoroposa.



n = 10000




— 1
X=- 1 Xx; — BbIbOpOUHOe cpefiHee

1
n

2

2 1 _ -
§2 ==Y (x; —%)? ==Y, x — x* — BbI6OpPOYHasA aucnepcus, s* = —352 —

n

“crnpaBneHHas aucnepcus
§ — BbI6GOPOUYHOE CTAHJapPTHOE OTKNOHEHWE, s — UCTIPABNeHHOoe CTaHAApTHOoe

OTK/1IOHEeHue

= 2 — k-1 BbIGOPOUHbIN MOMEHT, X = a3

=¥ (x; — x)* — k- ueHTpanbHbIi BbIGOPOUHBIA MOMEHT, §2 = u;

=
= *
II



BapuauMOHHbIN N CTAaTUCTUYECKNN PSabl

OTcopTUpyem BbI6OPKY: X (1) < X(2) < *** < X(p). ITO BAPNALNOHHDIN PAL.

X(x) — k- nopsaKoBasa CTaTUCTUKa.

MocunTaem yHUKaNbHbIE 3HAUEHUA: X(1) < X(2) <+ < X() = Z(1) <+ < Z(k)-

Z(l) Z(z) Z(k)
KpaTHOCTb nq n, Ng
yacToTa ny/n n,/n n,/n

3TO CTAaTUCTUYECKUN PAA.

PDMI
COMPUTER
SCIENCE
CLUB



KBaHTWUNb YPOBHA a — UMCNO x, (no60oe) Takoe, UTO P(X < x,) = a nP(X = x,) =
1—a.
BbI6OPOUHbIN KBAHTUMb X,

k+1 .
n ! TO Xq = X(k+1)

k
— ecnm;<a<

k
- ecma=—,T0 Xq — N060€ YNCNOo B MHTEPBANE [X(k), X(k+1)]-
BbI6OPOUHbBIN KBAPTU/b:

Q1 = X025 Q2 = X5, Q3 = X075
BbibopouHasa megnaHa med*:

— ecnun =2k + 1, T0 med” = X(x41)

L, 1
— ecnnn = 2k, To med™ = > (x(k) + x(k+1))



XapaKTepPUCTUKM NOSTOXKEH WS
— Bbl6bopouHOe cpegHee

— BblbopouHas meamnaHa

— Bbl6bopouHasa moaa

— KBaHTUNW, KBApPTUNMU...

XapakTepuctnku pasbpoca

— Pa3smax: R = X(m) — X(1)

— MeXKBapTunbHbIM pa3max: IQR = Q; — Q,

— Bbl6bOpOUHOE CTaHAAPTHOE OTK/IOHEHNE N UCNPAaBNEHHOE CTaHAapTHOe

OTKNOHEHNe

)

— MepguaHHoe abcontoTHoe oTknoHeHne: MAD = med(|xp, — med®



KoadhduuneHT acummeTpum (skewness)




KoadhduumeHT akcuecca (kurtosis)

Laplace, 3
Hypsecant, 2
Logistic, 1.2
Normal, O
Cosine, —0.6

Semicircular, =1
Uniform, —1.2
Laplace, 3
Hypsecant, 2
Logistic, 1.2
Normal, 0
Cosine, —0.6
Semicircular, =1
[/ Uniform, —1.2

PDMI
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CTaTUCTNYECKNM BbIBOA



3agaym CTaTUCTUUYECKOro BbiBOAA:

OLeHKa napameTpoB (1 XapaKTepUCTUK): TOUeUHble, UHTEPBasbHbIE
[fpoBepka rmnoTes

CpaBHeHNe moaeneu



banecoBCKW noaxon
OCHOBHaHA naea — creneHb yBepeHHOCTN B 3HA4YeHUN BETNYNHDBI YAC/TEHHO

BbipaXXaemMm BEPOATHOCTbIO U/IN NNOTHOCTbIO.

Yem 60nblie yBEPEHHOCTb, TEM 60/blLIE BEPOSATHOCTD.

0.1-

10 -

0.0 0.5 1.0 140 160 175 190

BEPOATHOCTb BbINAAEHMUS OpNa cpenHun pocT backeT6onncta NBA
Yy MOHETKM B Ballem KapmaHe

PDMI
COMPUTER
SCIENCE
CLUB

210



ANPUOPHOE N anoCTeprnopHoOe pacnpeageneHnd

Hawe owwyueHne OTHOCUTENIbHO 3HAUEHUSA MapameTpa A0 IKCNepUMeHTa
Ha3blBaeTCSA aNnpPUOPHbIM pacnpeneneHunem.

B pe3ynbTaTe 3KCMNepUMeHTa Mbl MOIyYaeM AaHHbIe, KOTOPble HEKOTOPbIM
06pPa30M MEHSIOT Halle olyleHune. MonyyeHHoe OLlyLeHe HAa3biBAETCS

dANOCTEPUNOPHbLIM pacrnpegeneHnem.

14

+ d — [0;1;1)0111011’1’1’0] =

anpuopHoe anocTepuopHoe
pacnpeaeneHue pacnpeaeneHue

PDMI
COMPUTER
SCIENCE

: CLUB



p — BEPOATHOCTb anpuopHoe

NN NNOTHOCTb npasaonoaobue pacnpeaeneHune
d — AaHHble
6 — napameTpbl N p(dIH) : p(@)
p(0]d) = ¥
p(d)
HOpMUpyloLw,as
anocTtepuopHoe BEPOATHOCTb KOHCTAHTQ,

pacnpeaeneHune AAHHDbIX He 3aBUCUT OT O!



ANPUOPHOE N anoCTeprnopHoOe pacnpeageneHnd

®=[0,1],p(6) =1 X p(d|@) =6°(1 —0)* %

+ d — [0;1;11011)011'1’1’0] =

anpuopHoe anocTepuopHoe
pacnpeaeneHune pacnpeaeneHue

Pacnpegenenune Ha [0,1] ¢ nnoTHocTbio BUAa p(0) = 6%~ 1(1 — 6)f~1/B(a, B), a, f >
— 1, Ha3bIBaeTCcA HbeTa-pacnpeesniedem ¢ napameTpamu «, 5 U 0603HavaeTca Kak
Beta(a, B).
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OueHKa napameTpos

Mo anocTepuopHOMYy pacnpeaeneHuntio MoOXHO OLEeHUBaTb NapaMeTpbl 1
MorpeLHoCTH.

NoctoBepHbin nHTepsan (credible interval) —

MHOXeCTBO, B KOTOPOM MapaMeTp NexunT C

onpe,qeneHHof/'l BEPOATHOCTbIO.

PDMI
COMPUTER
SCIENCE
CLUB



NmetoTcsa runoTtesbl By, ..., B C anpnopHbimu BeposaTHocTamn P(PB,), ..., P(PBy), a

TaKXXe AaHHble d.

anp1OpHbIe WaHChl P(B1): P(B2): . : P(By)

X
ﬁ;‘;‘;ﬁg:ﬁo - P(dIP): P(d|Py): ... P(dIBr)
ilzcch?pwoprle P(B11d): P(Bld): ... : P(By|d)

Ecnun Hac mHTepecyeT, Kakas rmnoTe3a CKopee BCero BepHa, To CMOTPUM Ha
anocTepuopHble WAHCHI.
Ecnn Hac nHTepecyeT, Kakas rmnote3a Hanbonee npaBAonoAo6Ha AN HaL KX

NAHHbIX, TO CMOTPUM Ha OTHOLIEHMe npaBaonoaobus.



